

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ МОНГОЛИИ**
**/CRIMINAL LIABILITY OF MINORS UNDER THE LEGISLATION OF
MONGOLIA/**

АЛПАТОВА СВЕТЛАНА ЮРЬЕВНА

Аннотация: проблема уголовной ответственности несовершеннолетних является одной из важнейших в юридической науке, поскольку связана с задачами воспитания подрастающего поколения и профилактики правонарушений несовершеннолетних. Целью исследования является проведение теоретического исследования уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Монголии в сравнении с законодательством Российской Федерации. Методами исследования выступили: критический анализ, контент-анализ, сравнительное правоведение. Рост преступности несовершеннолетних, характерный для большинства стран мира, и вызванный действием целого комплекса факторов (социальных, семейных, экономических, политических и личностных) превращает проблему преступности несовершеннолетних в интернациональную. Поэтому международное сообщество уделяет данной проблеме серьезное внимание и принимает меры для ее разрешения, в том числе меры законодательного характера. Так, Генеральной Ассамблей ООН были утверждены Минимальные стандартные правила по осуществлению правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»), в которых сформулировали определенные стандарты обращения с несовершеннолетними. Наиболее существенными нормами «Пекинских правил» являются положения о необходимости создания специальных органов правосудия по делам несовершеннолетних. В качестве выводов в статье формулируются предложения о необходимости в уголовном законодательстве Монголии выделить особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних в отдельную главу.

Abstract: the problem of criminal responsibility of minors is one of the most important in legal science, since it is associated with the tasks of educating the younger generation and preventing juvenile delinquency. The purpose of the study is to conduct a theoretical study of the criminal liability of minors under the legislation of Mongolia in comparison with the legislation of the Russian Federation. The research methods were: critical analysis, content analysis, comparative law. The increase in juvenile delinquency, characteristic of most countries of the world, and caused by the action of a whole complex of factors (social, family, economic, political and personal) turns the problem of juvenile delinquency into an international one. Therefore, the international community pays serious attention to this problem and takes measures to resolve it, including legislative measures. Thus, the UN General Assembly approved the Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice (the "Beijing Rules"), which formulated certain standards for the treatment of minors. The most significant norms of the "Beijing Rules" are the provisions on the need to create special juvenile justice bodies. As conclusions, the article formulates proposals on the need in the criminal legislation of Mongolia to highlight the features of criminal responsibility and punishment of minors in a separate chapter.

Ключевые слова: уголовная ответственность несовершеннолетних, уголовное наказание, принудительные меры воспитательного воздействия, ювенальное правосудие, уголовное законодательство Монголии, виды наказаний.

Keywords: criminal responsibility of minors, criminal punishment, compulsory measures of educational influence, juvenile justice, criminal legislation of Mongolia, types of punishments.

В целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства, учитывая результаты, достигнутые в ходе реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы, 2018–2027 годы объявлены в России «Десятилетием детства». Основными целями Национальной стратегии действий станут обеспечение комфортной и безопасной среды для жизни подрастающего поколения, защита прав каждого российского ребёнка и предоставление равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей [1]. Судейское сообщество и общественность возлагают определенные надежды на принятие Национальной стратегии в интересах детей. Поэтому для российского

государства крайне важно не только сформировать целостную концепцию государственной политики по улучшению положения детей, но и создать механизм ее реализации, уделить внимание образовательной стороне этой чрезвычайно важной деятельности.

Сравнительное правоведение играет ключевую роль в разработке научно-обоснованной концепции правовой политики. В этой связи особый интерес представляет изучение опыта формирования уголовной политики в странах так называемой молодой демократии. Формирование и развитие уголовной политики Монголии в отношении несовершеннолетних прямо и непосредственно связано с развитием государственности на территории Монголии. Зародившись на основе национальных обычаев и традиций, уголовная политика Монголии в отношении несовершеннолетних в течение длительного времени не могла развиваться в соответствии с ними, находясь под давлением манчжурских завоевателей. Тем не менее, национальные традиции были сохранены, и с освобождением от иноzemного господства и провозглашением независимости эти традиции нашли отражение в уголовной политике в отношении несовершеннолетних.

Международное сотрудничество сыграло стимулирующую роль в разработке уголовной политики Монголии в отношении несовершеннолетних. Конвенция о правах ребенка была ратифицирована Монгoliей в 1990 году, после чего в 1996 году был принят закон о защите прав ребенка [2].

Разработка уголовной политики Монголии в отношении несовершеннолетних основывалась на традиционно гуманном отношении к ребенку, в том числе и виновному. После провозглашения независимости в 1924 году монгольское государство энергично работало над формированием уголовной политики в отношении несовершеннолетних, о чем свидетельствует принятие четырех уголовных кодексов в течение почти двадцати лет: в 1924, 1929, 1934, 1942 годах.

Наиболее четко и полно уголовная политика Монголии в отношении несовершеннолетних сложилась во второй половине XX века. Свое отражение она получила в УК МНР 1960 г., где были закреплены положения, соответствующие принципам гуманизации и педагогизации правоприменительного процесса в отношении несовершеннолетних [3].

Принятая в 1992 г. новая Конституция Монголии стала основным законодательным документом, обеспечивающим права человека и

гражданина, в том числе ребенка. Статья 19 Конституции Монголии гласит, что «интересы семьи, материнства, младенчества и детей защищаются государством» [4].

Постановлением Правительства Монголии в 2004 г. принятая Национальная стратегия в интересах детей. Кроме того, на всех уровнях национального и местных органов защиты детства, соответственно, созданы: Детский форум, Объединенный совет по делам детей и независимый уполномоченный по делам детей, назначаемый Детским форумом. Каждые 10 лет правительство Монголии принимает Национальную программу по усилению развития и защиты ребенка. С учетом результатов за предыдущие годы разрабатывается программа на предстоящее десятилетие [5].

Согласно ст. 21 УК Монголии «Предельный возраст для уголовной ответственности», лица, достигшие 16-летнего возраста на момент совершения преступления, несут уголовную ответственность. Лица от 14 до 16 лет привлекаются к уголовной ответственности за убийство (статья 91), умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (статья 96), изнасилование (126), хищение в отягчающих обстоятельствах (статья 145), незаконное присвоение (статья 146), ограбление (статья 147), умышленное уничтожение или повреждение имущества (статья 153) и хулиганство при отягчающих обстоятельствах (181.2 и 181.3). В соответствии со статьей 21.3 Уголовного кодекса Монголии несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление возможно путем применения принудительных мер воспитательного воздействия [6].

Некоторые положения Уголовного кодекса Монголии имеют общие черты с главой 14 Уголовного кодекса Российской Федерации. При признании лица особо опасным преступником не учитываются преступления, совершенные в несовершеннолетнем возрасте (статья 24.2). В соответствии с Уголовным кодексом Монголии несовершеннолетний возраст при совершении преступления является обстоятельством, смягчающим ответственность (статья 55.1.7). Смертная казнь не назначается лицам, которым на момент совершения преступления не исполнилось восемнадцати лет (статья 53.4). Несовершеннолетним, которым назначено наказание в виде лишения свободы предусмотрена

отсрочка исполнение приговора суда (статья 62). Несовершеннолетние осужденные мужского пола, совершившие менее тяжкие или тяжкие преступления; несовершеннолетние осужденные женского пола, приговоренные к лишению свободы, отбывают наказание в исправительных учреждениях общего режима для несовершеннолетних (статья 58.2) [7].

Рассмотрим виды наказаний, применяемых к несовершеннолетним в соответствии с Уголовным кодексом Монголии. Применение судом наказания в виде денежных средств в случаях и в пределах, установленных УК Монголии, называется - штрафом. Суд определяет размер штрафа с учетом степени социальной опасности совершенного преступления, имущественного положения, размера заработной платы или иного дохода ответчика в пределах от 5 до 500 размеров минимальной суммы заработной платы [8].

Исследователи поддерживают этот вид наказания, но считают необходимым установить оптимальный размер штрафа, исходя из возможности уплаты штрафа несовершеннолетним, от условий проживания, от наличия имущества, самостоятельного дохода. Необходимо учитывать программы зарубежных стран, которые предоставляют возможность работать для дальнейшей оплаты штрафа. Что касается штрафа, то здесь нет специфики регулирования в отношении несовершеннолетних.

Принудительный труд - это воспитание трудом несовершеннолетних, он дает возможность учиться у сверстников и взрослых, работать вместе. В соответствии со статьей 50.2 УК Монголии, принудительные работы назначаются на срок от 100 до 500 часов. Лицам, которые намеренно уклоняются от выполнения принудительного труда, должен быть заменен лишением свободы на срок от 24 часов до 1 рабочего дня [9].

Есть сомнения, что в случае злостного уклонения 14-15 летними несовершеннолетними, приговоренным к данному виду наказания, этот вид наказания будет заменен на содержание под стражей. Поскольку статья 51.2 Уголовного кодекса Монголии гласит, что задержание не должно применяться к лицам, не достигшим 16-летнего возраста на момент совершения преступления.

При назначении данного вида наказания необходимо соблюдать правовые нормы, касающиеся трудоустройства, закон о защите прав детей, инструкции и директивы международных договоров и конвенций.

В случаях, указанных в Уголовном законодательстве Монголии, отделение от общества лица, совершившего преступление и содержание под стражей в специальных отдельных помещениях называется заключение под стражу. Основной срок составляет от 1 месяца до 6 месяцев, и если при определении наказания лицу не исполнилось 16 лет, то это наказание не применяется.

Уголовный кодекс предусматривает наказание в виде тюремного заключения несовершеннолетних на срок от 1 до 15 лет. Лишение свободы на срок свыше 15 лет не может быть назначено лицам, не достигшим 16-летнего возраста на момент совершения преступления.

В Конвенции ООН о правах ребенка отмечается, что, поскольку дети имеют ограниченные способности понимать последствия своих действий, то необходимо при вынесении наказания обращать внимание на возможности перевоспитания. Декларируется, что в случае повторного совершения преступления несовершеннолетними необходимо постепенно ужесточать ранее назначенное наказание, в особых случаях применять крайнюю форму наказания (лишение свободы). В других случаях суд должен использовать воспитательные меры и альтернативные виды наказания.

Ощутимый профилактический эффект в плане противодействия преступности среди несовершеннолетних как в России, так и в Монголии может быть достигнут за счет: расширения практики применения альтернативных лишению свободы мер; ограничения использования предварительного заключения для несовершеннолетних; расширения практики применения альтернативных мер: контроля со стороны родителей, государственных или опекунских работников, интенсивного домашнего контроля и т.д.; повышения профессиональной подготовки сотрудников полиции, работающих с несовершеннолетними.

А также, в уголовном законодательстве Монголии назрела острая необходимость выделить особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних в отдельную главу.

В целях дальнейшего совершенствования уголовной политики России в отношении несовершеннолетних не стоит забывать о принципе,

сформулированном в ст. 3 Конвенции о правах ребенка: «во всех действиях в отношении детей, независимо от того, предпринимаются они государственными или частными учреждениями, занимающимися вопросами социального обеспечения, судами, административными или законодательными органами, первоочередное внимание уделяется наилучшему обеспечению интересов ребенка» [10].

Список литературы:

1. Указ Президента Российской Федерации № 240 от 29 мая 2017 года «Об объявлении в Российской Федерации «Десятилетия детства»»
2. Вестник Бурятского государственного университета. 2013 . Э.Л. Раднаева. Ювенальная уголовная политика и ее особенности в Монголии. <https://cyberleninka.ru/article/n/yuvenalnaya-ugolovnaya-politika-i-ee-osobennosti-v-mongolii>
3. <https://www.dissercat.com/content/ugolovnaya-politika-mongolii-v-otnoshenii-nesovershennoletnikh>
4. <https://wipolex.wipo.int/ru/text/496825>
5. Совет по правам человека. Рабочая группа по универсальному периодическому обзору. Девятая сессия Женева, 1–12 ноября 2010 года. Национальный доклад, представленный в соответствии с пунктом 15 а) приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека* Монголия
6. <https://wipolex.wipo.int/ru/text/496814>
7. <https://wipolex.wipo.int/ru/text/496814>
8. <https://wipolex.wipo.int/ru/text/496814>
9. <https://wipolex.wipo.int/ru/text/496814>
10. Конвенции о правах ребенка: принятая Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г.